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Ειςαγωγή  
Σον όρο όξινθ βροχι χρθςιμοποίθςε για πρϊτθ φορά το 1852 ο Άγγλοσ χθμικόσ 
Robert Angus Smith όταν παρατιρθςε τθν ςχζςθ μεταξφ τθσ ρυπαςμζνθσ 
ατμόςφαιρασ του Λονδίνου και του όξινου χαρακτιρα των βροχοπτϊςεων, κατά τθν 
διάρκεια τθσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ. Σο 1982 θ όξινθ βροχι αναγνωρίςτθκε 
από τα Ηνωμζνα Ζκνθ ωσ ζνα από τα ςθμαντικότερα προβλιματα διαςυνοριακισ 
ρφπανςθσ. 
Η όξινθ βροχι αποτελεί ζνα από τα μεγαλφτερα περιβαλλοντικά προβλιματα 
παγκοςμίωσ. Γενικά, βροχι ςθμαίνει το νερό που πζφτει από τθν ατμόςφαιρα με 
μορφι υδροςταγόνων που προζρχονται από τθν υγροποίθςθ των υδρατμϊν που 
ςχθματίηουν τα ςφννεφα. Κάκε βροχι είναι ζτςι κι αλλιϊσ όξινθ. Σο pΗ τθσ βροχισ 
ςε φυςιολογικζσ ςυνκικεσ είναι γφρω ςτο 5,6. Όμωσ, ςτα μεγάλα αςτικά κζντρα θ 
τιμι του pH τθσ βροχισ κυμαίνεται από 3,5-4,5. Παρουςιάηεται δθλαδι το 
φαινόμενο τθσ όξινθσ βροχισ. 
Όξινθ βροχι ονομάηεται το φαινόμενο των αφφςικα όξινων μετεωρολογικϊν 
κατακρθμνιςμάτων όπωσ π.χ. βροχι, χιόνι, ομίχλθ, πάχνθ ωσ και ξθρι ςκόνθ. Για 
αυτό και κεωρείται ορκότεροσ ο όροσ όξινθ κατακριμνιςθ, αφοφ το φαινόμενο τθσ 
όξινθσ βροχισ αναφζρεται ςτθν ουςία ςε όλα τα μετεωρολογικά κατακρθμνίςματα. 
Χρθςιμοποιοφμε το επίκετο αφφςικα όξινα γιατί και θ φυςιολογικι βροχι ζχει 
όξινεσ ιδιότθτεσ λόγω τθσ διάλυςθσ ςε αυτιν του διοξειδίου του άνκρακα 
ςχθματίηοντασ ζνα ελαφρφ οξφ, το ανκρακικό οξφ (H2CO3). Σο οξφ αυτό είναι 
χριςιμο γιατί βοθκά ςτθν διάλυςθ των ορυκτϊν ςτο ζδαφοσ και ζτςι κάνει πιο 
εφκολθ τθν αφομοίωςθ τουσ από τα φυτά και τα ηϊα. Η όξινθ βροχι ςυνεπϊσ ζχει 
αυξθμζνεσ όξινεσ ιδιότθτεσ όπωσ προείπαμε με pH 5 ι και μικρότερο. Με δφο 
φράςεισ όξινθ βροχι ονομάηεται το φαινόμενο κατά το οποίο θ βροχι ζχει 
χαμθλότερο pH του φυςιολογικοφ.  
 

Σχηματιςμόσ όξινησ βροχήσ 
Οι κφριοι ρφποι που ςυντελοφν ςτον ςχθματιςμό τθσ όξινθσ βροχισ είναι:  

α) το διοξείδιο του κείου (SO2) και  



 
Σχήμα 1. χθματιςμόσ όξινθσ βροχισ ςτθν 
ατμόςφαιρα.  

β) τα οξείδια του αηϊτου (NxOx).  
 
Σα οξείδια αυτά ςτθν ατμόςφαιρα υφίςτανται διάφορεσ μετατροπζσ και γίνονται 
οξζα. Σότε ξαναγυρίηουν ςτθν γθ και κατακάκονται είτε ςε ςτερεά κατάςταςθ ςαν 

ιηιματα είτε ςε υγρι 
κατάςταςθ.  Όταν όμωσ τα 
αζρια αυτά αντιδράςουν με 
νερό, οξυγόνο και άλλεσ 
χθμικζσ ενϊςεισ ςχθματίηοντασ 
διάφορεσ όξινεσ ενϊςεισ τότε 
δθμιουργείται θ όξινθ βροχι. 
Πιο ςυγκεκριμζνα, το διοξείδιο 
του κείου (SO2) και τα οξείδια 
του αηϊτου (NxOx) αντιδροφν 
με το οξυγόνο και τουσ 
υδρατμοφσ τθσ ατμόςφαιρασ 
και ςχθματίηουν αντίςτοιχα 
κειικό οξφ (H2SO4) και νιτρικό 

οξφ (HNO3), τα οποία ςτθν ςυνζχεια διαλφονται ςτο νερό τθσ βροχισ ι ςτα 
ςταγονίδια τθσ ομίχλθσ κτλ. και προξενοφν τθν όξινθ βροχι. Με ζνα ιςχυρό άνεμο 
τα οξείδια αυτά μποροφν να μεταφερκοφν πολλζσ εκατοντάδεσ χιλιόμετρα μακριά 
ξεπερνϊντασ ςυχνά τα ςφνορα μιασ χϊρασ. Επομζνωσ, θ όξινθ βροχι αποτελεί ζνα 
διακρατικό  περιβαλλοντικό πρόβλθμα.  
Όπωσ προείπαμε τα πιο ςθμαντικά αζρια που οδθγοφν ςτον ςχθματιςμό τθσ όξινθσ 
βροχισ είναι το διοξείδιο του κείου (SO2) και τα οξείδια του αηϊτου (NxOx). Σα 
αζρια αυτά προζρχονται από τισ ακόλουκεσ πθγζσ: 

 Σθν καφςθ των ορυκτϊν καυςίμων (κυρίωσ πετρζλαιο, λιγνίτη, κάρβουνο). 
Όταν τα καφςιμα καίγονται για να παράγουν ενζργεια ταυτόχρονα γίνονται 
και άλλα δφο πράγματα: το κείο (S2) που βρίςκεται μζςα ςτο καφςιμο 
ενϊνεται με το οξυγόνο (O2) και ςχθματίηει διοξείδιο του κείου (SO2), ενϊ 
ζνα μζροσ από το άηωτο του αζρα (N2) και του ίδιου του καυςίμου 
μετατρζπεται ςε οξείδιο του αηϊτου (NO). 

 Σθν θφαιςτειακι δραςτθριότθτα 

 Σισ πυρκαγιζσ 

 Σισ βιολογικζσ δραςτθριότθτεσ: Μια ςειρά βιοχθμικϊν διεργαςιϊν παράγει 
διμεκυλοςουλφίδιο (CH3SCH3) που τελικά οξειδϊνεται ςε SO2 και CO2. 

 Σθν τιξθ του όξινου πάγου. Μζροσ των παγοκαλυμμάτων που τικονται λόγω 
του φαινομζνου του κερμοκθπίου περιζχουν διαλυμζνα όξινα αζρια, τα 
οποία ςυμμετζχουν ςτον ςχθματιςμό τθσ όξινθσ βροχισ. Βλζπουμε, λοιπόν, 
ότι τα περιβαλλοντικά προβλιματα ςυνδζονται μεταξφ τουσ. 

 Σθν αποικοδόμθςθ οργανικϊν ουςιϊν.  
 
Από τισ παραπάνω αιτίεσ ςχθματιςμοφ τθσ όξινθσ βροχισ, κυριότερθ κεωρείται θ 
καφςθ των ορυκτϊν καυςίμων. ιμερα, μόνο το μιςό διοξείδιο του κείου (SO2) τθσ 
ατμόςφαιρασ είναι φυςικό (Γράφθμα 1). Σο υπόλοιπο μιςό το «φτιάχνει» ο 
άνκρωποσ. 



 
Γράφημα 1. Κατανομι πθγϊν SO2 και NOx. Όπωσ 
βλζπουμε και ςτο γράφθμα θ καφςθ των ορυκτϊν 
καυςίμων που λαμβάνει χϊρα κυρίωσ ςτουσ 
ενεργειακοφσ ςτακμοφσ, ςτθν βιομθχανία και τα μζςα 
μεταφοράσ είναι θ κφρια αιτία απελευκζρωςθσ ςτθν 
ατμόςφαιρα του SO2 και των NOx (Πηγή: Μελάσ κ.α. 
2000). 

 
 Εικόνα 1. Επιπτϊςεισ τθσ όξινθσ ςε δάςοσ.  

Η βιομθχανία και οι 
κερμοθλεκτρικοί ςτακμοί 
παραγωγισ ενζργειασ 
χρθςιμοποιοφν άνκρακα και 
πετρζλαιο για να 
λειτουργιςουν. Ζτςι, για 
παράδειγμα, το να αφινουμε 
το φωσ του δωματίου μασ 
ανοιχτό, όταν δεν το 
χρειαηόμαςτε, επιτείνει το 
φαινόμενο τθσ όξινθσ βροχισ. 
Επίςθσ, εμείσ οι ίδιοι 
χρθςιμοποιοφμε πετρζλαιο, 
άνκρακα και φυςικό αζριο για 
τθν κζρμανςθ των ςπιτιϊν και 
βενηίνθ για να μετακινθκοφμε 
με το αυτοκίνθτο, κ.α. 

υνεπϊσ, υπεφκυνεσ για τθ δθμιουργία τθσ όξινθσ βροχισ είναι κυρίωσ οι 
ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ (βιομηχανία, μεταφορζσ, θζρμανςη, κτλ.).  
 
 

Επιπτώςεισ 
Α) Στα δάςη 
Σα δάςθ είναι ζνασ από τουσ πολυτιμότερουσ φυςικοφσ πόρουσ τθσ γθσ. Ρυκμίηουν 
το κλίμα τθσ περιοχισ τουσ, απελευκερϊνουν οξυγόνο, αποκθκεφουν και διανζμουν 
το νερό, προςτατεφουν το ζδαφοσ. Η όξινθ βροχι, όμωσ, ζχει ςοβαρζσ επιπτϊςεισ 
ςτα δάςθ, αφοφ απορροφά τα κρεπτικά ςυςτατικά του εδάφουσ, ενϊ ελευκερϊνει 
αργίλιο, το οποίο δυςκολεφει τα δζντρα να απορροφοφν το νερό, με αποτζλεςμα θ 
ηωτικότθτα των δζνδρων να χάνεται και τελικά να ζχουμε νζκρωςι τουσ. Ακόμα, 
προκαλείται ζκπλυςθ των κρεπτικϊν ςυςτατικϊν ςτοιχείων του εδάφουσ και 
φυλλόπτωςθ των δζνδρων. Λόγω τθσ όξινθσ βροχισ  τα φφλλα των δζνδρων 
κιτρινίηουν και πζφτουν, ο μεταβολιςμόσ τουσ διαταράςςεται και το ριηικό τουσ 
ςφςτθμα υφίςταται βλάβεσ, πράγμα που ςθμαίνει ότι προςλαμβάνονται μικρότερεσ 
ποςότθτεσ κρεπτικϊν 
ςυςτατικϊν. Ειδικότερα, θ 
επίδραςθ τθσ κεωρείται 
καταςτρεπτικι ςτα δζνδρα που 
εκτίκενται μακροχρόνια ςε 
αυτιν. 
 
B) Στο ζδαφοσ 
 Η όξινθ βροχι απομακρφνει 
από το ζδαφοσ πολφτιμα 
μζταλλα όπωσ το μαγνιςιο, το 
αςβζςτιο, το κάλιο 
μετατρζποντασ το ζδαφοσ 
φτωχό ςε κρεπτικά ςυςτατικά 



 
 Εικόνα 2. Ζνα γλυπτό ςτον πφργο Χζρτεν ςτθ Βεςτφαλία 
τθσ Γερμανίασ μοιάηει μ’ ζνα κομμάτι πζτρα χωρίσ 
ςχιμα. Μια φωτογραφία από το 1908 δείχνει ζνα 
περίτεχνο άγαλμα κοριτςιοφ. 

που είναι απαραίτθτα για τθν ςωςτι ανάπτυξθ των φυτϊν. Επιπλζον, το όξινο pH 
κανατϊνει τουσ αποικοδομθτζσ και διαφόρουσ μικροοργανιςμοφσ που ηουν ςτο 
ζδαφοσ. Όςο περιςςότερο όξινο είναι το pΗ τθσ βροχισ, τόςο περιςςότερα τοξικά 
μζταλλα απελευκερϊνονται από το ζδαφοσ (π.χ., ψευδάργυροσ, χαλκόσ, μόλυβδοσ). 
Σα μζταλλα αυτά μποροφν να φκάςουν ςτα υπόγεια νερά, τουσ ποταμοφσ, τισ 
λίμνεσ, ακόμθ και ςτα ρεφματα που χρθςιμοποιοφνται για τθν προμικεια πόςιμου 
νεροφ και ζτςι να μπουν ςτθν τροφικι αλυςίδα και να καταλιξουν ακόμα και ςτον 
άνκρωπο. Ακόμα, όταν θ όξινθ βροχι πζφτει, εναποκζτει διάφορεσ ενϊςεισ αηϊτου 
(NOx, NH3) βλάπτοντασ τισ χερςαίεσ πθγζσ οικοςυςτθμάτων. Όςο, μάλιςτα, 
αυξάνεται το άηωτο ςτο ζδαφοσ, τόςο αλλάηει ο τρόποσ ανάπτυξθσ των φυτϊν, ενϊ 
οι παραπάνω ρφποι (NOx, NH3) όταν αντιδράςουν με το νερό ςτθν επιφάνεια του 
εδάφουσ οδθγοφν ςτο φαινόμενο του ευτροφιςμοφ.  
 
Γ) Στα υδάτινα οικοςυςτήματα.  
Η όξινθ βροχι ζχει πολφ ςοβαρζσ επιπτϊςεισ ςτα υδάτινα οικοςυςτιματα. 
υγκεκριμζνα, λόγω των υψθλϊν ςυγκεντρϊςεων οξζοσ ςτα ποτάμια, τισ κάλαςςεσ 
και τισ λίμνεσ μειϊνεται θ γονιμότθτα των ψαριϊν και το ποςοςτό εκκόλαψθσ των 
αυγϊν, με αποτζλεςμα να μειϊνεται δραματικά ο πλθκυςμόσ των ψαριϊν. Επίςθσ, 
ενεργοποιείται το αργίλιο ςτον πυκμζνα του νεροφ με αποτζλεςμα οι οργανιςμοί 
που ηουν ςτον βυκό να ζχουν πρόβλθμα ςτο αναπνευςτικό ςφςτθμα και να 
οδθγοφνται μοιραία ςτον κάνατο. Επίςθσ, το αργίλιο ςυντελεί ςτθν κακίηθςθ του 
φωςφόρου και μειϊνει τα διακζςιμα κρεπτικά ςυςτατικά κακϊσ και τθν 
ςυγκζντρωςθ του φυτοπλαγκτόν. Ολόκλθρεσ λίμνεσ ζχουν νεκρωκεί ςτθν Κεντρικι 
Ευρϊπθ και τθν κανδιναβία διότι θ όξυνςθ του νεροφ κατζςτρεψε τουσ 
πλθκυςμοφσ των ψαριϊν. Η μείωςθ των ψαριϊν ζχει ςυνζπειεσ και ςτθν υπόλοιπθ 
τροφικι αλυςίδα αφοφ τα κθλαςτικά και τα πτθνά τρζφονται με αυτά. 
 
Δ) Στα μνημεία 
Η ιςτορία μιασ χϊρασ φανερϊνεται ςε μεγάλο βακμό από τον χρόνο και τον τόπο 
που ζλαβαν χϊρα τα διάφορα γεγονότα (πολεμικά, καλλιτεχνικά, κοινωνικά κλπ.), 
τα οποία αποδεικνφονται από χειροπιαςτά ανκρϊπινα δθμιουργιματα (μνημεία, 
ζργα τζχνησ). Σα μνθμεία, λοιπόν, αποτελοφν αποδεικτικά ςτοιχεία τθσ ιςτορίασ 
ενόσ πολιτιςμοφ. Για αυτό μποροφμε να ςυμπεράνουμε πόςο ςθμαντικι είναι θ 

προςταςία των μνθμείων για 
ζνα λαό. Η όξινθ βροχι όμωσ 
δεν καταλαβαίνει από μνθμεία 
και ζτςι διαβρϊνει και αυτά 
ςτο πζραςμα τθσ. Και αυτό 
γιατί το μάρμαρο από το οποίο 
καταςκευάηονται ςυνικωσ τα 
μνθμεία αυτά, αποτελοφνται 
από ανκρακικά άλατα, τα 
οποία διαςπϊνται από τα 
οξζα. υγκεκριμζνα, το κειικό 
οξφ (H2SO4) και τα οξείδια του 
αηϊτου (NxOx) που ζχουν 
διαλυκεί ςτθν βροχι, 



 
 Εικόνα 3. Ο Παρκενϊνασ επιβίωςε πάνω από 2000 
χρόνια. Από πάνω του πζραςαν κατακτθτζσ, υπζςτθ 
ςειςμοφσ και όμωσ δεν ζπακε διάβρωςθ. Οι ειδικοί λζνε 
ότι θ όξινθ βροχι και θ ρφπανςθ τθσ ατμόςφαιρασ από 
τα καυςαζρια των αυτοκινιτων και των εργοςταςίων 
ζχουν προκαλζςει ςτον Παρκενϊνα τα τελευταία χρόνια 
μεγαλφτερεσ ηθμιζσ από ότι υπζςτθ ςε 2400 χρόνια. Οι 
Καρυάτιδεσ βρίςκονται ιδθ ςτο μουςείο για να 
προςτατευτοφν από τθν ατμοςφαιρικι ρφπανςθ 

αντιδροφν με το ανκρακικό άλασ, που ςυνικωσ είναι ανκρακικό αςβζςτιο (CaCO3) 
και παράγεται ζνα άλλο άλασ αρκετά εφκραυςτο, ο γφψοσ. To φαινόμενο αυτό 
ονομάηεται γυψοποίθςθ του μαρμάρου (H2SO4 + CaCO3--> CaSO4).  

 Όταν το ςτρϊμα αυτό του γφψου που ςχθματίηεται βρεκεί εκτεκειμζνο ςτο 
όξινο βρόχινο νερό τότε διαλφεται από αυτό με τα γνωςτά αποτελζςματα τθσ 
διάβρωςθσ των μνθμείων. Ονομαςτά μνθμεία όπωσ ο Παρκενϊνασ, το Άγαλμα τθσ 
Ελευκερίασ ςτθν Νζα Τόρκθ, ο κακεδρικόσ ναόσ του Αγίου Παφλου ςτο Λονδίνο, το 
Σαη Μαχάλ ςτθν Ινδία και πολλά άλλα ζχουν διαβρωκεί από τθν όξινθ βροχι. 
 
Ε) Στον άνθρωπο 
Όταν ο άνκρωποσ εκτεκεί ςε οξείδια του αηϊτου (NxOx) και διοξείδιο του κείου 
(SO2) τότε δθμιουργοφνται ςοβαρά δερματολογικά, οφκαλμολογικά και 
αναπνευςτικά προβλιματα. Οι ρυπαντζσ που αναφζραμε, το διοξείδιο του κείου 
και τα οξείδια του αηϊτου ανακατεφονται με τθν ςκόνθ και τθν ομίχλθ. Ζτςι, 
δθμιουργείται θ καπνομίχλθ (smog), που μπορεί να βλάψει τα παιδιά και τουσ 
θλικιωμζνουσ, κακϊσ και όςουσ ζχουν αναπνευςτικά προβλιματα ι αδφνατθ 
καρδιά. Σο 1952 ςτο Λονδίνο πζκαναν  4.000 άνκρωποι ςε 4 μζρεσ από τον τοξικό 
ςυνδυαςμό τθσ καπνομίχλθσ και του διοξειδίου του κείου.  
 
ΣΤ) Όξινη Σκόνη 
Ζνα μεγάλο μζροσ από τθν κάπνα των βιομθχανιϊν, τα καυςαζρια των αυτοκινιτων 
και τθν κζρμανςθ των ςπιτιϊν δεν ανεβαίνουν πολφ ψθλά ςτθν ατμόςφαιρα και 
ξαναπζφτουν ςχεδόν αμζςωσ ςτθν γθ. Κατακάκονται ςτο ζδαφοσ ι ςτα κτίρια, 
μειϊνοντασ τθν διάρκεια ηωισ των μετάλλων και των χρωμάτων. Μποροφν, επίςθσ, 
να καταςτρζψουν δζρματα, χαρτιά και υφάςματα. 
 

Χτεσ και ςήμερα 
Η όξινθ βροχι αποτελεί ζνα 
διακρατικό πρόβλθμα αφοφ θ 
κίνθςθ του αζρα δεν 
αναγνωρίηει τα ςφνορα μεταξφ 
των κρατϊν. Χαρακτθριςτικό 
παράδειγμα οι Η.Π.Α., οι 
οποίεσ «εξιγαγαν» όξινθ 
βροχι ςτον Καναδά αλλά 
«ειςιγαγαν» από το Μεξικό. 
Γεγονόσ, πάντωσ, είναι ότι ενϊ 
τα δάςθ τθσ κανδιναβίασ και 
τθσ Δυτικισ Γερμανίασ είχαν 
«χτυπθκεί» παλιότερα από τθν 
όξινθ βροχι ςιμερα θ 
κατάςταςθ ςτθν Ευρϊπθ ζχει 
αρχίςει να βελτιϊνεται μετά 
τθν προςπάκεια προςαρμογισ 
των χωρϊν-μελϊν τθσ Ε.Ε. ςτισ 
οδθγίεσ για τθν μείωςθ των 
εκπομπϊν των αερίων ρφπων. 



 
  
Γράφημα 3. Εκτιμϊμενθ ανάπτυξθ ανκρωπογενϊν 
εκπομπϊν NOx ςε παγκόςμιο επίπεδο (εκατ. τόνοι NO2).  
 
 

 
Γράφημα 4. Εκτιμϊμενθ ανάπτυξθ ανκρωπογενϊν 
εκπομπϊν SO2 ςε παγκόςμιο επίπεδο (εκατ. τόνοι SO2). 
Δεν ςυμπεριλαμβάνονται οι εκπομπζσ από τθν καφςθ 
βιομάηασ και τισ διεκνείσ μεταφορζσ (Cofala et al. 2005). 

ιμερα το μεγαλφτερο 
πρόβλθμα από τθν όξινθ βροχι 
το αντιμετωπίηει θ ιπειροσ τθσ 
Αςίασ και ειδικότερα θ Κίνα. Η 
Κίνα και ιδιαίτερα θ 
βορειοδυτικι πλευρά τθσ, 
αντιμετωπίηει πρόβλθμα 
κακϊσ δάςθ και 
καλλιεργοφμενεσ εκτάςεισ 
ζχουν καταςτραφεί από τθν 
όξινθ βροχι.  
Όπωσ φαίνεται και ςτα 
Γραφιματα 3 και 4 που 
απεικονίηουν τισ εκπομπζσ του 
διοξειδίου του κείου και των 
οξειδίων του αηϊτου ςε 
παγκόςμια κλίμακα δείχνει ότι 
από το 2005 και μετά και με 
βάςθ τισ εκτιμϊμενεσ 
προβλζψεισ για το 2010-2030, 
παρατθρείται μείωςθ ςτισ 
εκπομπζσ τθσ Ευρϊπθσ και 
αφξθςθ ςτισ θπείρουσ τθσ 
Αςίασ και τθσ Αφρικισ, τθσ 
Ωκεανίασ και τθσ Λατινικισ 
Αμερικισ. Αυτό, όπωσ ζχουμε 
ιδθ αναφζρει, οφείλεται ςτα 
μζτρα που ζχει πάρει θ Ε.Ε. για 
να περιορίςει τισ εκπομπζσ 

διοξειδίου του κείου και οξειδίων του αηϊτου και ςτθν ολοζνα και μεγαλφτερθ 
αφξθςθ τθσ βιομθχανικισ παραγωγισ ςτισ θπείρουσ τθσ Αςίασ και τθσ Αφρικισ. 
 
Τρόποι αντιμετώπιςησ 

 Σοποκζτθςθ ειδικϊν φίλτρων ςτισ καμινάδεσ των εργοςταςίων για να 
δεςμεφονται οι ρφποι, όπωσ το διοξείδιο του κείου και τα οξείδια του 
αηϊτου πριν απελευκερωκοφν ςτθν ατμόςφαιρα.  

 Εξοικονόμθςθ ενζργειασ κλείνοντασ π.χ. τα φϊτα όταν δεν τα χρειαηόμαςτε.  

 Περιοριςμόσ των άςκοπων μετακινιςεων και χριςθ μεταφορικϊν μζςων 
φιλικϊν προσ το περιβάλλον.  

 Χρθςιμοποίθςθ καταλυτικϊν αυτοκινιτων.  

 Η αποκείωςθ, δθλαδι θ απομάκρυνςθ του κείου από καφςιμα που το 
περιζχουν.  

 Προςκικθ βάςθσ, όπωσ το υδροξείδιο του αςβεςτίου για να 
εξουδετερωκοφν τα οξζα που βρίςκονται ςε λίμνεσ, ποτάμια και εδάφθ.  

 Ο κακαριςμόσ του άνκρακα πριν τθν καφςθ του. Μπορεί να κονιορτοποιθκεί 
και να ρευςτοποιθκεί. τθν ςυνζχεια πλζνεται με νερό ι με θλεκτροςτατικι 
διαδικαςία για να απομακρυνκεί το κειάφι. 
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